Płock, dnia 04.04.2012 r
Stowarzyszenie „De Facto”

ul. Małachowskiego 4b/3 

09-400 Płock

Szanowni Państwo,

rusza pełną parą Internetowy Klub Filmowy Osób Niewidomych „Pociąg” (dalej w skrócie nazywany IKF ON „Pociąg”).

Głównym celem działania IKF ON  „Pociąg” jest edukacja kulturalna osób niewidomych poprzez samodzielny, wolny dostęp do dzieł sztuki filmowej. Który umożliwia osobom niewidomym technika audiodeskrypcji.
Do Klubu zapisać się może każda osoba niewidoma lub słabowidząca posiadająca znaczny lub umiarkowany stopień niepełnosprawności. 
Nie jest ważne gdzie zamieszkują uczestnicy IKF ON. Otrzymają bowiem filmy pocztą na płytach DVD na adres swego miejsca zamieszkania. 
Uczestnictwo w Klubie będzie bezpłatne. Zrejestrowani członkowie Klubu średnio raz na miesiąc wraz z filmem otrzymają od nas wprowadzenie do filmu zawierające wyjaśnienie dlaczego właśnie ten tytuł znalazł się w programie Klubu. Uczestnicy IKF ON dowiedzą się także na co szczególnie zwrócić uwagę oglądając film oraz w jaki sposób przygotować się do rozmowy, wymiany podglądów i wrażeń z obejrzanego filmu. 
Dyskusje po obejrzeniu filmów prowadzić będą moderatorzy, wyłonieni spośród czytelników Kiosku z prasą. W tej sprawie ogłosimy konkurs ofert i cv.

Nad edukacyjną misją IKF ON oraz jakością proponowanych tytułów i audiodeskrypcji czuwać będzie Rada Programowa IKF ON „Pociąg”. 
Rada Programowa opracuje program Klubu, który będzie zawierał w dwa tysiące dwunastym roku minimum 9 filmów polskich i zagranicznych.
Udział w Radzie Programowej IKF ON „Pociąg” zaproponowaliśmy Paniom i Panom: 
1) Maciejowi Gilowi – Przewodniczącemu Federacji Dyskusyjnych Klubów Filmowych w Polsce
2) Annie Żórawskiej - koordynatorce Projektu „Poza ciszą i ciemnością”

3) Renacie Nych - przewodniczącej Stowarzyszenia „De Facto”
4) Jerzemu Myszakowi - koordynatorowi Projektu IKF ON
5) Marcinowi Siemiątkowskiemu - kierownikowi Novego Kina Przedwiośnie w Płocku.
Ze względu na misyjną funkcję Klubu w szerzeniu kultury filmowej, w programie dwa tysiące dwunastego roku będziemy proponować by  znalazły się tytuły należące do różnych rodzajów filmów, takich jak współczesne kino polskie, klasyka kina polskiego i zagranicznego, oraz filmy szczególne. W roku dwa tysiące dwunastym, w ramach tych szczególnych (jeśli dystrybutorzy pozwolą) chcielibyśmy pokazać filmy w których „występują” osoby niewidome. Jak choćby „Zapach kobiety”, „Ślepa furia” czy „Zatoichi”. 
Zapraszamy Państwa do zgłaszania propozycji do programu IKF ON.

W ramach Internetowego Klubu Filmowego Osób Niewidomych „Pociąg” będzie uruchomiona strona internetowa klubu oraz adres e-mail. Na klubowej stronie www znajdować się będą wszelkie informacje o klubie oraz informacje o planowanych spotkaniach on-line. 
Dyskusje oraz wymiana poglądów i wrażeń odbywać się będą na stronie internetowej klubu, oraz w bezpośrednich rozmowach prowadzonych przez moderatorów za pośrednictwem komunikatorów internetowych. Ponadto do każdego z uczestników IKF ON wysyłane będą newslettery z aktualnymi informacjami i zapowiedziami działań.
Aby zostać uczestnikiem IKF ON należy zapoznać się z ankietą, wypełnić ją  podpisać i odesłać na adres Stowarzyszenia do 26 kwietnia 2012 roku.
Niezbędnym warunkiem uczestnictwa w IKF ON jest zapoznanie się i bezwzględne przestrzeganie zakazu rozpowszechniania, kopiowania czy udostępniania osobom trzecim płyt z filmami otrzymanymi z IKF ON. Konieczne jest także wyrażenie zgody na przetwarzanie danych osobowych zgodnie z Ustawą z dnia 29 sierpnia 1997 r o Ochronie Danych Osobowych przez Mazowieckie Stowarzyszenie Pracy dla Niepełnosprawnych „De Facto” do celów związanych z uczestnictwem w Internetowym Klubie Filmowym Osób Niewidomych „Pociąg”. A także  zapoznanie się i stosowanie regulaminu IKF ON.

Ankieta jak i regulamin będą przesyłane do zainteresowanych osób niewidomych i słabowidzących. Do czasu uruchomienia skrzynki poczty elektronicznej IKF ON, można przysyłać zgłoszenia na pocztę defacto.org@wp.pl. Nie planujemy ograniczać przyjęć do Klubu. Oczywiście do pewnej ilości członków.
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