
Szanowni Członkowie Internetowego Klubu Filmowego Osób Niewidomych „Pociąg”, który działa dzięki wsparciu Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego.

Oddajemy w Państwa ręce wprowadzenie do filmu „Pociąg” w reżyserii Jerzego Kawalerowicza, opracowane przez moderatora IKF ON Pana Pawła Orabczuka.

Zachęcamy Państwa do obejrzenia filmu i co najmniej do odpowiedzi na pytania zwarte we wprowadzeniu do filmu.

Gorąco zachęcamy do podzielenia się z członkami IKF ON „Pociąg” innymi Państwa wrażeniami i opiniami po obejrzeniu filmu.

Prosimy o przesyłanie opinii i wrażeń o filmie na e-mail: ikfon@defacto.org.pl  od dnia dwudziestego pierwszego maja do dnia trzeciego czerwca.

Otrzymywane od Państwa opinie o filmie „Pociąg” zamierzamy zamieszczać na stronie internetowej www.ikfon.defacto.org.pl w zakładce „Aktualności w IKF ON”. Będą to (w naszym subiektywnym przekonaniu) najciekawsze opinie przesłane przez członków Klubu. 

Opracowanie wszystkich otrzymanych opinii członków IKF ON o filmie „Pociąg” zostanie zamieszczone na stronie www.ikfon.defacto.org.pl w zakładce „Aktualności w IKF ON”. 

A teraz zapraszamy już do lektury załączonego wprowadzenia do filmu „Pociąg” Jerzego Kawalerowicza.

Z poważaniem 

Jerzy Myszak, Renata Nych

Internetowy Klub Filmowy Osób Niewidomych „Pociąg” 

Cytat „Jedynie poglądy można wymienić - i nadal mieć te same”(autor Władysław Grzeszczyk) 
„Pociąg” (Polska), rok tysiąc dziewięćset pięćdziesiąty dziewiąty), reżyseria Jerzy Kawalerowicz 
Obsada:

Lucyna Winnicka - Marta

Teresa Szmigielówna - żona adwokata

Leon Niemczyk - Jerzy

Zbigniew Cybulski - Staszek

Helena Dąbrowska - konduktorka

Aleksander Seweruk - adwokat

Józef Łodyński - tajniak

Ignacy Machowski - pasażer

Michał Gazda

Roland Głowacki

Tadeusz Gwiazdowski

Józef Łodyński

Zygmunt Malawski

Kazimierz Wilamowski

Jerzy Zapiór

Zygmunt Zintel

Reżyseria - Jerzy Kawalerowicz

Scenariusz - Jerzy Kawalerowicz i Jerzy Lutowski

Zdjęcia - Jan Laskowski

Muzyka - Andrzej Trzaskowski

Scenografia - Ryszard Potocki

Kostiumy - Michelle Zahorska

Film powstał w Zespole Realizatorów Filmowych KADR.

Przełom lat 50-tych i 60-tych to najlepszy okres, jak powiadają krytycy, w twórczości Jerzego Kawalerowicza. Filmem, który powstał w tym właśnie okresie (rok tysiąc dziewięćset pięćdziesiąty dziewiąty) jest dzieło pt. "Pociąg". 

Film ten jest bardzo subtelnym i kameralnym obrazem skupiającym się na emocjach i psychice bohaterów.

Akcja filmu rozgrywa się w pociągu jadącym nad morze (Hel). Oglądając to dzieło powinniśmy głównie skupić się na dwójce bohaterów granych przez Lucynę Winnicką i Leona Niemczyka. 

Nasi bohaterowie ową podróż chcieli spędzić osobno, jednak los sprawił, że znaleźli się razem w sypialnym przedziale. Ona jak i on chowają w sobie swoją tajemnicę, która napełnia ich jakimś niepojętym lękiem. Okoliczności w jakich znaleźli się bohaterowie powoduje wiele napięć i sprawia, że popadają oni w różne skrajnie emocjonalne stany. Wszystko to jednak odbywa się w bardzo dobrze wyważony i dojrzały sposób. Należy zauważyć, oglądając ten obraz, że Niemczyk i Winnicka grają w bardzo oszczędny sposób. Tutaj należy nadmienić, że audiodeskrypcja została wykonana bardzo rzetelnie. Niemczyk, przystojny aktor, podobnie jak i Winnicka, urodziwa kobieta, bardzo często grają mimiką czy gestem bez wypowiadania słów. Poza dwójką naszych głównych postaci w pociągu spotykamy całą galerię różnych postaci. To właśnie sprawiło, że film ten okrzyknięto "Obrazem Polski w pigułce". Najbardziej z tych wielu postaci wybijają się Staszek (Zbigniew Cybulski) - chłopak zakochany w Marcie, oraz młoda żona podstarzałego adwokata (Teresa Szmigelówna), która flirtuje z różnymi mężczyznami. Poza nimi spotykamy się z księdzem, uczestnikami pielgrzymki, adwokatem, człowiekiem cierpiącym na bezsenność, konduktorem, kierownikiem pociągu itp. Taka wielość postaci powoduje, że osoby niewidome oglądając "Pociąg muszą się skupić na zapamiętaniu głosów, by w dalszej części filmu wiedziały kto jest kim, kto z kim rozmawia, kto z kim wdaje się w dyskusje, polemiki itp.

Punktem kulminacyjnym, momentem krytycznym, w filmie, jest chwila gdy pasażerowie dowiadują się, że w pociągu razem z nimi jedzie morderca. Okazuje się, że początkowo zostaje aresztowany niewłaściwy człowiek.

"Pociąg” jest filmem wciągającym, jednak by to docenić osoba niewidoma musi mieć obraz tego wszystkiego co się dzieje na ekranie. Gdyż tak naprawdę sama akcja toczy się cały czas w owym pociągu. Sam dźwięk nie jest atrakcyjny dla niewidomych. Tutaj jednak nie ma się czemu dziwić, film był nakręcony przeszło 50 lat temu. W okresie tym nie było jeszcze dźwięku stereo, czy też 5.1. Nawet zdygitalizowanie tego dzieła nie wpłynęło w znaczący sposób na uatrakcyjnienie dźwięku.
 Należy nadmienić, że do klimatu obrazu w filmie, muzyka jest bardzo subtelnie dobrana. Wprowadza ona swoisty nastrój, czy to zamyślenia czy refleksji itp. 

Bez muzyki Andrzeja Trzaskowskiego trudno sobie wyobrazić "Pociąg". Film otwiera niezapomniana wokaliza Wandy Warskiej. Nie jest to jednak dzieło Trzaskowskiego. Autorem tego utworu jest Artie Shaw.

Ta wokaliza określa klimat filmu. Nadaje mu rytm. Jest związana nierozerwalnie z tym obrazem. Podobnie jak "Kołysanka" Komedy z "Dziecka Rosemary".

W muzyce do filmu nie ma żadnych smyczków. Tu jest czysty jazz. Jazz grają: Andrzej Dąbrowski, R. Dyląg ("Dyzio"), J. Gawrych, Andrzej Kurylewicz i Andrzej Trzaskowski.

Audiodeskrypcja.

Jak pisałem wyżej audiodeskrypcja jest wykonana bardzo rzetelnie. Opracował  ją Marcin Laskowski, on też jest lektorem napisanego przez siebie tekstu.  Czytana jest w bardzo ciepły, wyważony, nie ingerujący w sposób odbiór filmu.
Zrobione jest to na tyle profesjonalnie, że w pewnym momencie zapomina się o audiodeskrypcji, ponieważ dla mnie oglądającego staje się ona integralną częścią filmu.

Praktycznie nie ma żadnych wpadek językowych. Lektor nie nakłada się na dialogi. Co bardzo przeszkadza przy oglądaniu filmów przez osoby niewidome.

Warstwa techniczna

Jeżeli włożymy płytę z filmem do napędu DVD (zakładając, że mamy zainstalowany program do odtwarzania płyt DVD jak najprostszy windows media player), wyświetli się menu, które mówi co dalej robić. Należy wybrać opcję „odtwórz film DVD”. Kiedy uruchomi się program do odtwarzania filmów z płyt DVD, odezwie się lektor który podpowie, że jeśli  chcemy obejrzeć film z audiodeskrypcją „wciśnijmy enter”.

Nie chciał bym tutaj streszczać całego dzieła, bo wtedy nikt nie czekałby na zakończenie. Wszystkich zachęcam do uważnego obejrzenia. Zwróćmy uwagę na osobowości bohaterów, w jaki sposób prowadzą ze sobą dialogi, jak duże czasami są pauzy między wypowiadanymi zdaniami. Jak film ten się różni językowo od współczesnych produkcji. Ważne jest, by jak powiedziałem wyżej, skupić się na postaciach, kto z kim prowadzi interakcje, kto z kim w jaki sposób rozmawia. Jednak o tym przekonać się będzie można oglądając sam film.

Podsumowując, chciałbym podpisać się pod stwierdzeniem wielu krytyków filmowych, iż "Pociąg" jest dla naszej kinematografii tym czym "Casablanka" dla kina amerykańskiego.

Mamy tu wielką opowieść o miłości a w tle rozgrywa się sensacyjna intryga. Widzowie tego filmu zapamiętają zapewne słowa Marty: "Nikt nie chce kochać, wszyscy chcą być kochani".

Akcja filmu rozgrywa się nocą w pędzącym pociągu, w którym spotkały się wielkie gwiazdy polskiego kina. W kolejowym wagonie spotykają się tak różni pasażerowie, każdy z nich chowa w sobie jakąś tajemnicę.

Noc, okazja do spotkania kogoś nieznanego. Okazja by zmienić swoje życie……
 Zachęcam do wyrażania własnych opinii, poglądów, wrażeń. Piszcie o tym, jak odebraliście Państwo ową podróż "Pociągiem". 
Może w tym pomogą Państwu poniższe tezy:
1. Jak napisano we wprowadzeniu, w opinii wielu krytyków filmowych "Pociąg" jest dla polskiej kinematografii tym czym "Casablanca" dla kina amerykańskiego. Mamy tu wielką opowieść o miłości a w tle rozgrywa się sensacyjna intryga. W „Casablance” Humphrey Bogart oddaje wszystko, pieniądze, biznes, dostatnią egzystencję dla ukochanej kobiety. Którą kocha i wszystko poświęca by wyjechała bezpiecznie z mężem. Marta i Jerzy z „Pociągu” rozstają się po wspólnej nocy, jakby nigdy się nie znali. Czy słuszne są słowa Marty: "Nikt nie chce kochać, wszyscy chcą być kochani"? Czy warto poświęcić wszystko dla miłości jak zrobił Humphrey Bogart w „Casablance”?

2. Odwołując się do przywołanych filmów, co jest ważniejsze w życiu? Co powinno być celem naszych działań? „Mieć”: czyli zdobywanie przedmiotów, domów, sprzętów, pieniędzy i osiąganie kolejnych dobrze płatnych stanowisk? Czy „być”: czyli to co się widziało, co przeżyło, uczucia dawane i otrzymywane? 

3. Tytułowy pociąg z filmu „Pociąg” miał być niewątpliwie obrazem Polski tamtych lat. Jak napisano we wstępie, w pociągu spotykamy całą galerię różnych postaci. Najbardziej z wybijają się Staszek (Zbigniew Cybulski) - chłopak zakochany w Marcie, oraz młoda żona podstarzałego adwokata (Teresa Szmigelówna), która flirtuje z różnymi mężczyznami. Poza nimi spotykamy się z księdzem, uczestnikami pielgrzymki, adwokatem, człowiekiem cierpiącym na bezsenność, konduktorem, kierownikiem pociągu itp. Proszę napisać czy stworzony obraz „Polski w pigułce” jest nadal aktualny? Czy może inne postacie brylują w nowych filmach i serialach?

4. Muzyka. Wybija się wokaliza i stukot kół pociągu. Wokalizy są już niemodne a i pociągi już nie stukają bo jeżdżą po spawanych szynach. Jak Państwo odbieracie muzykę i dźwięki towarzyszące akcji filmu? Zapadają w pamięć i ucho?

Proszę o odpowiedź na postawione pytania. Nie tylko na nie.  Jeszcze raz zachęcam do wyrażania własnych opinii, poglądów, wrażeń. Piszcie o tym, jak wy odebraliście ową podróż "Pociągiem".

Zapraszam

Paweł Orabczuk
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