„Demon” – podsumowanie dyskusji.
Dyskusja o filmie „Demon” w reżyserii Marcina Wrony w Internetowym Klubie Filmowym „Pociąg” rozpoczęła się 19 września i trwała do 4 października 2016 roku. Połowa tego okresu pokryła się z czasem trwania VI Festiwalu Kultury Osób Niewidomych w Płocku, kiedy to najaktywniejsi klubowicze kosztowali prawdziwej uczty duchowej i intelektualnej na festiwalowych wydarzeniach nie związanych bezpośrednio z rytmem pracy IKFON-u. To mogło wpłynąć na stosunkowo małą liczbę głosów zarówno na forum „Pociąg do dyskusji” jak i przesyłanych drogą mailową. 
Nie był to jednak jedyny powód. Z wypowiedzi, które dotarły do moderatora można wywnioskować, że uczestnicy Klubu nie cenią sobie gatunku filmowego, do którego należy „Demon”, dlatego też nie byli zainteresowani zabieraniem głosu na jego temat. Ponadto film został odebrany jako trudny, mało przejrzysty, trochę jakby niedokończony.

W nadesłanych opiniach dało się też wyczuć zmęczenie widzów tematyką stosunków polsko-żydowskich i tzw. „kinem rozliczeniowym”. Tylko nieliczni uczestnicy dyskusji stwierdzali, że film był „świetny”, „doskonały” i że bardzo dobrze go odebrali.

Ostatecznie głos w dyskusji zabrało 29 członków Klubu, w tym 4 osoby na forum „Pociąg do dyskusji” .Pozostałych 25 przesłało swoje refleksje pocztą elektroniczną. Niektóre wypowiedzi były bardzo krótkie, wręcz lakoniczne. Dwie osoby wprost zadeklarowały, że na temat filmu się nie wypowiedzą. Zostały przez moderatora zaliczone do grona uczestników dyskusji w myśl zasady, że „brak odpowiedzi jest również odpowiedzią”. Nie zabrakło też głosów obszernych, których autorzy wykazali się dużą znajomością tematyki filmowej oraz dogłębnymi przemyśleniami.
Przygoda członków IKFONu z filmem „Demon” dobiegła końca. Przed nami następne projekcje i następne doznania emocjonalne. Oby jak najlepsze.

Wszystkim, którzy zadali sobie trud wypowiedzenia się na temat tego niewątpliwie niełatwego w odbiorze filmu, serdecznie dziękuję.
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