Wprowadzenie do filmu „Diabeł ubiera się u Prady” reż. David Frankel
Dziś proponujemy pasażerom opuszczenie wygodnych foteli naszego Pociągu i wybranie się na niezwykłe zakupy. A naszym przewodnikiem będzie nie byle kto, bo diabeł, tak, proszę Państwa, diabeł w osobie Meryl Streep.
Tytuł oryginału: The Devil Wears Prada – amerykański film fabularny nakręcony na podstawie powieści Lauren Weisberger pod tym samym tytułem, która ukazała się w 2003 roku. Książka dostępna jest w wersji dźwiękowej w Głównej Bibliotece Pracy i Zabezpieczenia Społecznego - Dział Zbiorów dla Niewidomych na stronie www.dzdn.pl.

Gatunek: komediodramat

Data premiery:
Polska: 6 października 2006

Świat: 30 czerwca 2006 (USA)
Kraj produkcji: Stany Zjednoczone

Czas trwania: 109 min.

Obsada:
Andrea "Andy" Sachs - Anne Hathaway

Miranda Priestly - Meryl Streep, redaktor naczelna „Runwaya”

Emily - Emily Blunt, starsza asystentka Mirandy

Nigel - Stanley Tucci, pracownik „Runwaya”

Nate - Adrian Grenier, chłopak Andrei
Lily - Tracie Thoms, przyjaciółka Andrei

Doug - Rich Sommer

Christian Thompson - Simon Baker

Irv Ravitz - Tibor Feldman

Serena - Gisele Bündchen, koleżanka Emily
Jocelyn - Rebecca Mader

Scenariusz: Don Roos, Aline Brosh McKenna
Muzyka: Theodore Shapiro

Zdjęcia: Florian Ballhaus

Kostiumy: Patricia Field

Montaż: Mark Livolsi

Scenografia: Jess Gonchor, Tom Warren, Lydia Marks

Produkcja: Wendy Finerman

Wytwórnia: Fox 2000 Pictures, Dune Entertainment, Major Studio Partners, Peninsula Films, 20th Century Fox

Dystrybucja: CinePix

Audiodeskrypcja: przygotował i odczytał Marcin Laskowski
Film opowiada historię dziewczyny, która tuż po studiach trafia do prestiżowego czasopisma o modzie, zostając asystentką redaktor naczelnej. Jej marzeniem jest podjąć pracę dziennikarki w jednym z nowojorskich dzienników. Obecna praca ma być trampoliną, aby osiągnąć wymarzony cel. Gdy trafia na próbne kwalifikacje do słynnego Elias-Clark (siedziby wydawnictwa) czuje się małą, nic nieznaczącą osobą pośród miliona pięknych i eleganckich kobiet. Na przekór logice dostaje jednak upragnioną posadę, za którą "miliony dziewczyn są gotowe zabić", mimo iż nic nie wie o modzie. Zostaje więc młodszą asystentką redaktor naczelnej ekskluzywnego pisma o modzie „Runway” – Mirandy Priestly, która, zniechęcona przykrymi doświadczeniami z poprzednimi, ładnymi, lecz nieodpowiadającymi jej wymaganiom i oczekiwaniom asystentkami, postanawia przyjąć Andreę – dziewczynę bez gustu, smaku, wyczucia elegancji. Na początku Andy ma problemy z zaaklimatyzowaniem się, ponieważ jest zwykłą dziewczyną na posyłki i specjalistką od spraw niemożliwych do załatwienia. Jednak wraz z upływem czasu zdaje sobie sprawę, że potrafi wszystkim udowodnić swoją determinację i wytrwać przez rok na obecnym stanowisku, aby spełnić swe marzenie. Dostosowuje swój wygląd z pomocą kolegi z pracy – Nigela – do stylu pracowników „Runwaya”. Czy Andrea wsiąknie w nowojorski świat mody? Czy dla wymarzonej pracy poświęci swe relacje z bliskimi? Czy przetrwa wymagany rok w „piekle” Mirandy? O tym wszystkim przekonacie się Państwo po obejrzeniu filmu.
Nagrody i nominacje

Oscary (2007)
Najlepsza aktorka - Meryl Streep (nominacja)

Najlepsze kostiumy - Pat Field (nominacja)

Złote Globy (2007)
Najlepsza aktorka w komedii/musicalu - Meryl Streep

Najlepsza komedia/musical (nominacja)

Najlepsza aktorka drugoplanowa - Emily Blunt (nominacja)

Nagrody BAFTA (2007)
Najlepszy scenariusz adaptowany - Aline Brosh McKenna (nominacja)

Najlepsze kostiumy - Pat Field (nominacja)

Najlepsza charakteryzacja - Nicki Ledermann, Angel De Angelis (nominacja)

Najlepsza aktorka - Meryl Streep (nominacja)

Najlepsza aktorka drugoplanowa - Emily Blunt (nominacja)

Satelity 

Najlepsze kostiumy - Patricia Field

Najlepsza aktorka w komedii/musicalu - Meryl Streep

Najlepsza komedia/musical (nominacja)

Amerykańskie Stowarzyszenie Krytyków Filmowych – nagroda NSFC (2007)

Najlepsza aktorka drugoplanowa – Meryl Streep
Kilka słów o reżyserze
David Frankel ur. 2 kwietnia 1959 roku w Nowym Jorku. Jego ojciec Max Frankel był dziennikarzem i publicystą. David ukończył Uniwersytet Harvarda i  poszedł w ślady ojca, zostając dziennikarzem. Jego debiutem był artykuł o tenisiście Johnie McEnroe dla magazynu „Esquire”. Jako scenarzysta zadebiutował filmem „Miłość to nie żart”. Natomiast jego debiutem reżyserskim był obraz z 1995 roku „Małżeńska rapsodia”.
Filmografia Davida Frankela:
Małżeńska rapsodia (1995)

Diabeł ubiera się u Prady (2006) 

Marley i Ja (2008)

Wielki rok (2011) 

Dwoje do poprawki (2012) 
Poza wyżej wymienionymi filmami reżyserował cieszący się uznaniem serial telewizji HBO „Entourage” („Ekipa”), za który był nominowany do nagrody Emmy za 2005 rok. Wcześniej realizował seriale „Seks w wielkim mieście” i „Kompania braci”, który zdobył sześć nagród Emmy, w tym za reżyserię. Pracował nad sit-comami jako scenarzysta, reżyser i producent.
Nagrody
Oscar (1997)

Najlepszy krótkometrażowy film aktorski za film „Dear Diary” (1996)

Emmy (2002)

Najlepsza reżyseria miniserialu, filmu telewizyjnego lub dramatycznego programu specjalnego za film „Kompania braci” (2001)

Ciekawostki
Lauren Weisberger, amerykańska pisarka urodziła się 28 marca 1977. W 1999 roku ukończyła Cornell University. Przez prawie rok była asystentką szefowej amerykańskiej edycji popularnego magazynu mody „Vogue”, Anny Wintour. Następnie podjęła pracę w czasopiśmie podróżniczym „Departures”. To właśnie doświadczenia z Vogue posłużyły jej do napisania swojej bestsellerowej powieści „Diabeł ubiera się u Prady”. Natomiast legendarna już w świecie mody redaktor naczelna pisma Anna Wintour stała się pierwowzorem Mirandy Priestly.
Oprócz Mirandy Priestly, utożsamianej z Anną Wintour naczelną Vogue`a, w filmie pojawia się jeszcze inne nawiązanie do tego jednego z najsłynniejszych pism o modzie. Okładka magazynu 'Runway" (pol. "Wybieg"), który leży obok biurka Emily, obok faksu, ukazuje trzy modelki. Jest to kopia prawdziwej okładki magazynu Vouge z sierpnia 2004. Znalazły się wtedy na niej Priscilla Presley, Marie Presley oraz Danielle Rilay Keough.
Na fali powodzenia zarówno książki, jak i filmu wytwórnia Warner Music Poland wydała płytę CD ze ścieżką dźwiękową. Znalazło się na niej 12 utworów m.in. takich wykonawców jak Madonna, U2, Alanis Moriseette czy Jamiroquai.

Twórcy o realizacji obrazu
Film o modzie i branży wydawniczej nie może być kręcony gdzie indziej niż w Nowym Jorku. „Nowy Jork to stolica świata mody - powiedział reżyser, David Frankel. - Nie zrobisz kroku, by nie trafić na wspaniały plener. Jest tu historia, głębia i blichtr”. „Aby historia Andy wyglądała na prawdziwą, potrzeba prawdziwego świata - mówi Wendy Finerman, producentka - Musisz rozpychać się w metrze i przez ulice tak jak robią to inni o tej samej porze. Jest tu miejsce na nowojorski romans i młodzieńczość.” Andy jest jedną z takich właśnie osób, zaczynających swe dorosłe życie w Nowym Jorku. „Kiedy po raz pierwszy przyjeżdża do Nowego Jorku, Andy jest bardzo podekscytowana - mówi Frankel. - Musi szybko poznać miasto na wylot, by podołać niemal niemożliwym zadaniom, jakie stawia jej Miranda.” Scenograf Jess Gonchor stworzył dwa kontrastujące światy - prosty dom Andy i Nate`a i niemal bajkowe otoczenie Mirandy Priestley. Wnętrza „Runway” musiały wyrażać gust Mirandy i jej nacisk na elegancję i doskonałość. „Musiały być bardzo kobiece i niemal domowe, utrzymane w kolorach pastelowych” - wyjaśnia Gonchor. Streep i Gonchor razem wybierali dzieła sztuki, jakie miały się znaleźć w gabinecie Mirandy. „Było dla nas ważne pokazać, że Miranda zbiera dzieła sztuki i że jest to kolejny dowód na jej dążenie do elegancji - bez względu na koszt” - mówi Frankel. W tych pomieszczeniach nie ma wątpliwości, kto tu rządzi. „Niewiele oddziela Mirandę od reszty redakcji - mówi Gonchor. - Zawsze może zobaczyć, kto wchodzi i kto wychodzi” Miranda sokolim wzrokiem kontroluje swoje asystentki, często sprawdzając je bez ostrzeżenia. Gonchor, Frankel i Finerman długo ślęczeli nad pismami o modzie i architekturze oraz projektami autentycznych wnętrz biurowych, aby stworzyć niemal autentyczne wnętrze. Budowa i dekoracja wnętrz zajęła aż trzy miesiące. Mieszkanie Andy nie wymagało przejrzystych koncepcji i drogich dzieł sztuki, jakie upiększały gabinet Mirandy. Był to lokal, wyposażony w meble z wyprzedaży i bibeloty, „Diabeł ubiera się u Prady” to film przede wszystkim o świecie mody. „Moda jest dziś obiektem powszechnego zainteresowania” - mówi producentka Wendy Finerman. Reżyser David Frankel mówi o modzie, że polega „na ciągłym odkrywaniu na nowo. To jest w modzie wspaniałe i zarazem okropne. Aby odnieść sukces w modzie, należy przekonać wszystkich, że to co mają na sobie jest nieodpowiednie”. „Ludzie kochają modę - mówi Streep. - Chcą ją oglądać w pismach i na wybiegach. Nie mniej interesujące jest spojrzenie na ten światek, zobaczenie jak się on kręci, co jest zabawne i gdzie zabawa się kończy.” „Film nie zamierza osądzać świata mody - twierdzi scenarzystka Aline Brosh McKenna, która adaptowała na ekran bestsellerową powieść Lauren Weisberger. - Potraktowaliśmy modę poważnie i pokazujemy ją realistycznie jako rodzaj przemysłu”. Wygląd Mirandy musiał mieć w sobie coś szczególnego - nikt inny nie mógł wyglądać jak ona. Meryl Streep sama decydowała o zawartości garderoby Mirandy. Legendarny kreator mody Valentino zaprojektował suknię, którą Miranda założyła na prestiżowy bal charytatywny. Valentino także zadebiutował na ekranie. „Jestem wielkim wielbicielem pani Streep - przyznaje. - Zagranie epizodu u jej boku jest dla mnie zaszczytem”. „Zaangażowanie Valentino było wspaniałą decyzją obsadową - mówi Finerman. - To prawdziwa ikona świata mody. Chanel udostępnił nam swoją kolekcję na 2006 rok na zasadzie wyłączności. Także Patricia Field, odpowiedzialna za kostiumy, wyczarowała kreacje od Valentino, Donny Karan, Billa Blassa, Galliano i, oczywiście, od Prady”. Jednym z najtrudniejszych zadań podczas kręcenia filmu była stylizacja klakierek. „Mieliśmy pewne wyobrażenie co do ich wyglądu jako grupy - mówi Field. - Ale moją ambicją było nadanie każdej cech indywidualnych”. Kiedy spotykamy Andy po raz pierwszy, nie przykłada wagi do swojej garderoby. Ale dzięki doświadczeniu nabytym w „Runway” uczy się, jak wyrażać siebie za pośrednictwem mody. W miarę rozwoju historii, w Andy budzi się uśpione wyczucie stylu. „Jej przemiana nie dotyczy jej wnętrza - mówi Field. - Nadal pozostaje tą samą osobą. Tyle tylko, że po prostu potrafi wyrazić siebie w bardziej modnym stylu”.
Odwołania do mody

Pojawiająca się w tytule filmu marka Prada to włoski dom mody założony w 1913 roku w Mediolanie przez braci Mario i Martino Pradę. Na początku swej działalności zajmował się jedynie wyrobem luksusowych skórzanych toreb. Markę na świecie rozsławiła wnuczka założyciela Miuccia Prada, która odziedziczyła firmę w 1978. Do dzisiaj jest ona główną projektantką i to jej firma zawdzięcza największą ekspansję. Popularność przyniosły firmie praktyczne i modne nylonowe bagaże projektu Miucci. Po tym powodzeniu otworzyła ona sklepy we Florencji, Paryżu, Madrycie i Nowym Jorku. W 1989 przyszedł czas na stworzenie pierwszej kolekcji ubrań. Prosta linia i kolory przypadły do gustu światu mody i kolejnym pomysłem stało się stworzenie nowej linii Miu Miu. Tutaj znalazły się projekty ubrań młodzieżowych i do noszenia na co dzień. Dzisiaj do Miu Miu dołączyły jeszcze linie Prada Donna, Prada Uomo i Granello. 

Obecnie Prada posiada 250 sklepów w 65 krajach świata. W latach 90. XX w. utworzona została Prada Group, która wykupiła kilka innych znanych marek w świecie mody, m.in: Fendi i Helmut Lang. Obecnie w jej posiadaniu są marki Giorgio Armani i Jil Sander.
W filmie pojawiają się również inne znane ze świata mody marki, jednak Prada zajmuje wśród nich poczesne miejsce.
Uwaga, po napisach końcowych znajdują się szczegółowe opisy wyglądu i kreacji Mirandy, a także kilku dodatków pojawiających się w produkcji Frankela: torebek, pasków, oraz logo Starbucks.

Tezy do dyskusji

1. Czy film „Diabeł ubiera się u Prady” to film tylko dla kobiet?

2. Co sądzą Państwo o świecie mody przedstawionym w filmie?

3. Czy poświęcenie całego życia prywatnego przez Andreę dla Mirandy było słuszne?
4. Czy audiodeskrypcja sprawdziła się, jeśli chodzi o wątek mody – wszak film przepełniony jest sukienkami, spódnicami, torebkami, butami itd., itd.?
5. Czy film pokazujący świat mody zdominowany przez młodość, piękno, urodę i wielkie pieniądze niesie jakieś wartości?
Odpowiedzi oraz opinie o projekcji prosimy wysyłać do 29 grudnia na dobrze Państwu znany e-mail: ikfon@defacto.org.pl.

Zapraszamy też serdecznie do dyskusji na forum: http://ikfon.phorum.pl/
Życzymy przyjemnego oglądania, 

Małgorzata i Grzegorz Modrzyńscy
