Płock, dnia 17.04.2012 r

Stowarzyszenie „De Facto”

ul. Małachowskiego 4b/3 

09-400 Płock

Internetowy Klub Filmowy Osób Niewidomych „Pociąg”
Szanowni Państwo,

Zainteresowanie Internetowym Klubem Osób Niewidomych „Pociąg” przerosło nasze najśmielsze oczekiwanie. Swój akces do IKFON zgłosiło dokładnie aż 161 Osób Niewidomych i Słabowidzących, ze znacznym bądź umiarkowanym stopniem niepełnosprawności. 
Państwa reakcja, chęć wstąpienia do klubu oraz Państwa opinie na temat pomysłu zdają się wskazywać, że będzie to ważny projekt dla Stowarzyszenia „De Facto”. My też w to wierzymy. Wierzymy, że przede wszystkim będzie on ważny dla Państwa. 

Podejmujemy realizację projektu wierząc że będzie on usuwał istniejące bariery w dostępnie osób niewidomych do sztuki filmowej. Cieszymy się że projekt stworzy kolejne pole współpracy z Państwem. Dotychczasowe: Kiosku z prasą dla niewidomych, warsztaty poświęcone spotkaniom z redakcjami czasopism oraz Festiwal Kultury i Sztuki, są dla Stowarzyszenia „De Facto”  źródłem ogromnej satysfakcji. 
Najważniejszym celem projektu jest to byście mogli Państwo, niezależnie gdzie mieszkacie, otrzymywać średnio raz w miesiącu film z audiodeskrypcją. 

My będziemy się starać by były to filmy o istotnych walorach artystycznych czy poznawczych. Byście mogli Państwo ten film samodzielnie obejrzeć i wyrobić sobie o nim własny pogląd. 
To jest podstawowy cel IKFON „Pociąg. Już teraz chcielibyśmy podkreślić że celem Internetowego Klubu Filmowego Osób Niewidomych „Pociąg”- Stowarzyszenia „De Facto” jest zapewnianie Państwu dostępu do dzieł filmowych.

Tworzenie skryptów audiodeskrypcji, ich czytanie i wgrywanie na płyty zamierzamy powierzyć najlepszym specjalistom w tej dziedzinie w Polsce. 
Chcemy się skupić na pozyskiwaniu filmów oraz na zapewnieniu Państwu w 2012 większej ilości niż obiecane 9 tytułów. Chcielibyśmy by członkowie IKFON „Pociąg” obejrzeli w 2012 minimum dziewięć  a maksimum trzynaście filmów.

Staramy się pozyskać i przetworzyć na postać dostępną dla Państwa następujące tytuły:

1. „Róża” (rok 2011) w reżyserii Wojciecha Smarzowskiego 

2. „Ki” (rok 2011) w reżyserii Leszka Dawida 

3. „Listy do M.” (rok 2011) w reżyserii Mitji Okorna ( są już dostępne na DVD z audio deskrypcją).
4.”W ciemności” (rok 2011) w reżyserii Agnieszki Holland 

5. „Nikt nie woła” (rok 1960) w reżyserii Kazimierza Kutza 

6. „Ziemia obiecana” (rok 1974) w reżyserii Andrzeja Wajdy 

7.”Brzezina” (rok 1970) w reżyserii Andrzeja Wajdy
7. „Krótki film o zabijaniu” (rok 1987) w reżyserii Krzysztofa Kieślowskiego

8.” Pociąg” (rok 1959) w reżyserii Jerzego Kawalerowicza 

9. „Zapach kobiety” (rok 1992) w reżyserii Martina Bresta 

10. „Palacz zwłok” (rok 1969) w reżyserii Juraja Herza 

11. „Frida” (rok 2002) w reżyserii Julii Taymor 

12. “Rio Bravo” (rok 1959) w reżyserii Howard Hawsa 

13.”Skrzypek na dachu” (rok 1971 ) w reżyserii Normana Jewisona.
Bardzo będziemy chcieli, czego nie ukrywamy, poznać Państwa opinie o obejrzanych filmach. Po to będą pisane i wysyłane do Państwa wprowadzenia do filmów a w nich pytania. Minimum o co prosimy, to przysyłanie  Państwa opinii, odpowiedzi  na pytania, które będą we wprowadzeniu. Opinie prosimy przesyłać mailem na adres: ikfon@defacto.org.pl 

Szanowni Państwo, prosimy o wyrozumiałość na pierwszych etapach podróży z IKFON „Pociąg”. Zaskoczyła nas grupa stu sześćdziesięciu jeden jego pasażerów. Nie byliśmy przygotowani na taką liczbę. 

ALE WITAMY PAŃSTWA Z RADOŚCIĄ NA POKŁADZIE IKFON „POCIĄG”.

Wsłuchując się w Państwa głosy, proponujemy by dla potrzeb wymiany poglądów i opinii poprzestać na najbardziej sprawdzonej i akceptowalnej Państwa formie jaką jest lista mailingowa. 
Prosimy o przysłanie opinii, poglądów, rad i odpowiedzi na pytania na adres poczty elektronicznej: ikfon@defacto.org.pl 
Poczta ta będzie obsługiwana przez moderatorów poszczególnych tytułów filmów. 
Do 1 maja 2012 postaramy się uruchomić stronę www IKFON o adresie: www.ikfon.defacto.org.pl 

Na stronie znajdziecie Państwo informacje o działaniach IKFON „Pociąg”. 
Zakładka „Pociąg do dyskusji” będzie początkowa nieaktywna. Decyzję o jej organizacji i uruchomieniu podejmiemy po obejrzeniu około trzeciego filmu. Przekonamy się wówczas jak duża jest grupa osób chętnych do dyskusji na forum. Według obecnych naszych poglądów, będzie ona miała w przyszłości kształt podobny jak forum z czasopism, do wyrażania opinii przez zarejestrowanych członków IKFON, na temat poszczególnych widocznych tytułów filmów z programu IKFON. 
Chcemy działać krok po kroku, by kolejne kroki odpowiadały Państwa potrzebom i oczekiwaniom. 
Szanowni Państwo, 

wracając do rzeczy pilnych.

Niezbędnym warunkiem wstąpienia do IKFON „Pociąg” jest wypełnienie, podpisanie i przesłanie do nas ankiety załączonej do  e-maila.

Prosimy o przesłanie jej do dnia 1 maja 2012 roku na adres: Stowarzyszenie „De Facto”, ul. Małachowskiego 4b/3, 09-400 Płock, z dopiskiem „IKFON „Pociąg””. 

Dopiero po otrzymaniu ankiety będziemy mogli wysłać do Państwa film.

Planujemy zainaugurować w maju działanie IKFON „Pociąg” filmem o tytule „Pociąg”. Potem planujemy „Listy do M” i „Fridę”.
Proszę pamiętać, że kolejnym warunkiem uczestnictwa w IKF ON jest zapoznanie się i bezwzględne przestrzeganie regulaminu IKFON a w szczególności bezwzględne przestrzeganie zakazu rozpowszechniania, kopiowania czy udostępniania osobom trzecim płyt z filmami otrzymanymi z IKF ON. Konieczne jest także wyrażenie zgody na przetwarzanie danych osobowych zgodnie z Ustawą z dnia 29 sierpnia 1997 r o Ochronie Danych Osobowych przez Mazowieckie Stowarzyszenie Pracy dla Niepełnosprawnych „De Facto” do celów związanych z uczestnictwem w Internetowym Klubie Filmowym Osób Niewidomych „Pociąg”. 
Za Zarząd Stowarzyszenia 
Renata Nych, Jerzy Myszak
