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Internetowy Klub Filmowy Osób Niewidomych IKF ON „Pociąg”

Szanowni Członkowie IKF ON „Pociąg”,
Tak jak zapowiadaliśmy, nowe forum dyskusyjne „Pociąg do dyskusji” zostanie uruchomione po trzecim filmie z programu, czyli po „Fridzie”.

Ale by tak się stało, wcześniej zostanie uruchomiona wersja testowa forum „Pociąg do dyskusji”. Stanie się to w połowie lipca.  

Od razu chcemy Państwu powiedzieć, że pomimo uruchomienia forum dyskusyjnego nadal z radością czekamy na Państwa opinie przesyłane mailem na adres ikfon@defacto.org.pl . Opinie przesyłane mailem są i będą przez nas bardzo mile widziane. W porównaniu z wpisami na Forum, mogą być dłuższe, bardziej osobiste czy bardziej kontrowersyjne. Zatem zapraszamy do korzystania z obydwu kanałów przesyłania opinii o filmach z programu IKF ON „Pociąg”: z przesyłania opinii mailem na adres ikfon@defacto.org.pl oraz z wpisywania swoich opinii o obejrzanych filmach na forum „Pociąg do dyskusji”.

Zakładkę Forum znajdziecie Państwo na stronie www.ikfon.defacto.org.pl .

Wkrótce prześlemy Państwu Instrukcję korzystania z Forum „Pociąg do dyskusji”. 
Proszę pamiętać, że Forum „Pociąg do dyskusji” służy jedynie do dyskutowania o filmach z programu IKF ON i jedynie zarejestrowanym członkom IKF ON. Osób nie będących członkami IKF ON nie będziemy rejestrować oraz nie będziemy zamieszczać opinii na tematy inne niż temat Forum. 

Zapraszamy do kontaktu z administratorem IKF ON na adres poczty elektronicznej:  ikfon@defacto.org.pl 
Z wyrazami szacunku

Renata Nych, Jerzy Myszak
Działalność Internetowego Klubu Filmowego Osób Niewidomych „Pociąg” jest dofinansowywana ze środków Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego.

