 

Witam Państwa serdecznie,
Nazywam się Milena Mrowicka. Jestem magistrem kulturoznawstwa, miłośniczką teatru i filmu oraz (lub przede wszystkim) mamą rocznej Weroniki ☺.
Chciałabym Państwa zaprosić na kolejne spotkanie Klubu Konesera Internetowego Klubu Filmowego Osób Niewidomych „Pociąg”.
Z tego miejsca zapraszam Państwa do obejrzenia filmu, który otrzymał Oskara w kategorii "najlepsza aktorka pierwszoplanowa”– w tej roli wspaniała -Natalie Portman oraz wiele innych nagród m.in. Złotego Globa czy  BAFTA (Brytyjska Akademia Sztuk Filmowych i Telewizyjnych).
Mowa tutaj o filmie „Czarny Łabędź” w reżyserii Darrena Aronofsky'ego. Obraz reżysera został okrzyknięty najlepszym filmem 2010 roku. Otrzymał także 21 nagród i aż 66 różnych nominacji. W moim mniemaniu film ten jest wspaniałą hybrydą kilku gatunków filmowych. Zadziwiający, trzymający w napięciu, dla innych „dziwny”, ale przede wszystkim – bezkonkurencyjny. „Czarny Łabędź” – jest filmem, który trzeba koniecznie obejrzeć.
Na wstępie kilka informacji na temat filmu:

Premiera światowa odbyła się:  1 września 2010 roku

Premiera w Polsce: 21 stycznia 2011 roku

Produkcja: USA

Czas projekcji: 108 minut

Dystrybucja:  Imperial - Cinepix
Studio: Fox Searchlight Pictures, Cross Creek Pictures (współudział), Dune Entertainment (współudział), Phoenix Pictures, Protozoa Pictures
 

Film wyreżyserował Darren Aronofsky.
Urodzony 12 lutego 1969 r. w Brooklynie w Nowym Yorku. Studiował reżyserię filmową na Uniwersytecie Harvarda. Już jego film dyplomowy „Supermarket Sweep” zyskał międzynarodowe uznanie. Za swój debiut „Pi” nakręcony w znacznym stopniu dzięki wsparciu rodziny, przyjaciół i prywatnych sponsorów, otrzymał m.in. nagrodę za reżyserię na Sudance Film Festival 1998 oraz Independent Spirit Award 1999. stało się wydarzeniem niezależnego kina amerykańskiego. Jest także laureatem medalu Franklina J. Schaffnera, przyznawanego przez Amerykański Instytut Filmowy absolwentom szkoły filmowej działającej przy Instytucie. Medal przyznawany jest wyjątkowo utalentowanym i twórczym filmowcom (jak np. David Lynch, Edward Zwick).
Najbardziej znane jego filmy to „Requiem dla snu” z 2000 roku, „Zapaśnik” z 2008 roku czy „Noe. Wybrany przez Boga” z 2014 roku.
Scenariusz napisali Mark Heyman, Andres Heine i John McLaughlin. Producentami są Mike Medavoy, Arnold W. Messer, Brian Oliver i Scott Franklin, a producentami wykonawczymi Bradley J. Fisher, Ari Handel, Tyler Thompson, Peter Fruchtman, Rick Schwartz, Jon Avnet, David Thwaites i Jennifer Roth. Autor zdjęć to Matthew Libatique, muzykę skomponował Clint Mansell, kierownictwo muzyczne powierzono Jimowi Blackowi i Gabe’owi Hilferowi. 
Film zmontował Andrew Weisblum, scenografem jest Therese DePrez. Choreografia to dzieło Benjamina Millepieda, a efekty wizualne stworzył Dan Schrecker.
„Czarny Łabędź” to historia baleriny Niny (Natalia Portman), która od dzieciństwa marzy o głównej roli w „Jeziorze Łabędzim”. Po latach karkołomnych ćwiczeń i treningów, Nina dostaje wymarzoną rolę. Jest nią zostanie białym i czarnym łabędziem w spektaklu z muzyką  słynnego kompozytora – Piotra Czajkowskiego, które wystawia choreograf, a zarazem dyrektor zespołu Thomas Leroy (Vincent Cassel). Dziewczyna, która poza tańcem nie ma innego życia, postanawia być idealna w roli swojego życia. I to staje się tłem dla schizofrenicznego rozdwojenia baleriny. Główna bohaterka mieszka z toksyczną matką (Barbara Hershey), która również była baletnicą, jednakże po urodzeniu córki porzuciła marzenia, na rzecz wychowywania jej. Niewinna i naiwna, żyjąca marzeniami w różowym, wypełnionym zabawkami pokoju, Nina jest wręcz stworzona do roli białego łabędzia. Nie potrafi się jednak odnaleźć jako uwodzicielski, zmysłowy, pewien siebie - czarny łabędź. Rozerotyzowany trener, który powtarza Ninie, by porzuciła technikę na rzecz emocji i zatracenia się, potęgują  w niej spiralę szaleństwa. Ta osiąga swoje apogeum, gdy istnieje ryzyko, że bohaterka utraci główną rolę na rzecz wyzywającej nowej dziewczyny w zespole, Lily (Mila Kunis).
Gatunkowo "Czarny łabędź" łączy w sobie elementy kina sztuki, dramatu psychologicznego, thrillera, a nawet na tyle silnego horroru, że niektóre sceny mogą co niektórych widzów zmusić do chwilowego odwrócenia głowy od ekranu. Napięcie zaś, w trakcie seansu systematycznie wzrasta, zaciera się granica między prawdą a fikcją, a niektóre straszne sceny zapierają dech w piersiach.

Na filmy Aronofsky’ego można również patrzeć, jak na monodram. Bohaterka ma osoby, z którymi się spotyka, z którymi rozmawia, które są jej bliskie. Nina nie chłonie tego, co poza nią, jest skupiona na sobie. To dramat jednostki. Ten dramat znakomicie ukazuje gra aktorska Natalie Portman. Bardzo skomplikowana psychologicznie rola, trudna do „rozgryzienia” dla widza, a tym bardziej trudna do zagrania. Natalie Portman przygotowując się do roli Niny zaczęła trenować balet rok przed rozpoczęciem zdjęć do filmu oraz zrzuciła 20 funtów (ponad 9 kg) wagi, by wcielić się w balerinę.
Aronofsky, zresztą wszystkich swoich bohaterów uczynił bardzo interesującymi postaciami. Jacy są tak naprawdę Lily, Thomas, Beth i matka Niny? Nie jesteśmy  w stanie nikogo z nich jednoznacznie ocenić. To z pewnością też zasługa dobrej obsady. Nie znajdziecie tu słabego punktu. Trzeba docenić grę Mili Kunis. Lily w jej wykonaniu to bardzo intrygująca, piękna i zmysłowa osoba, a o to chyba chodziło. O Vincencie Casselu także trzeba wspomnieć. Wysoki, przystojny, dobrze zbudowany mężczyzna – wzbudził strach, idealnie pasował na wymagającego, despotycznego nauczyciela Niny.
Myśląc o filmie „Czarny Łabędź” przychodzą do głowy trzy słowa, które określają dla mnie ten  film – przemiana, szaleństwo i pęd do doskonałości. Przemiana jest kluczowym motywem tego dzieła. Nina jest grzeczną dziewczynką, podporządkowaną całkowicie apodyktycznej matce, która swoją dorosłą córkę traktuje nadal jak dziecko. Dziewczyna jest jednak bardzo zdeterminowana, aby dostać rolę. Kiedy jej się to udaje, zaczyna dążyć do absolutnej perfekcji, zatraca się w ćwiczeniach i stara się odkryć swoją mroczną naturę, która pozwoliłaby jej jak najlepiej zagrać tytułowego „Czarnego Łabędzia”. Zatraca się w owym szaleństwie – wręcz idealnie.
Zapraszam do obejrzenia filmu.
Dyskusja odbędzie się w terminie od 6 listopada do 19 listopada 2017 roku. Czekam na Państwa e-malie pod adresem ikfon@defacto.org.pl oraz na  forum „Pociąg do dyskusji”.
Poniżej moje pytania do Państwa, które może ułatwią napisanie opinii i recenzji na temat filmu.

1.    Prosiłabym żeby Państwo napisali jakie są odczucia po obejrzeniu tego filmu? Jakie wzbudził u Państwa emocje? Opinii jest wiele i jest multum kontrowersji wokół filmu Aronofsky’iego.
2.    Jak Państwo odbieracie główną bohaterkę?

3.    Bycie idealną/idealnym? Według bohaterki to bycie perfekcyjnym w każdym tego słowa znaczeniu? A dla Państwa?

4.    Relacja matka-córka? Czy tak powinna wyglądać?

5.    Motyw przemiany bohaterki? Jaka jest Państwa interpretacja tej przemiany? Jak Państwo interpretują ostatnie sceny filmu?

6.    Czy audiodeskrypcja była pomocna w zrozumieniu filmu? Czy spełniła Państwa oczekiwania?
Zapraszam do dyskusji.
Pozdrawiam,
Milena Mrowicka
 

 

 

 

 

 

 

 

 

